

# 将“涓涓溪流”汇聚成 中越友好的“滔滔大河”

新华社河内4月15日电 越南首都河内,发源于中国云南的红河穿城而过。4月15日上午,红河河畔,河内国际会议中心的二层大厅内,一片热情而欢乐的海洋。

巨大的红色屏幕前,五星红旗和金星红旗交相辉映,中国共产党党旗和越南共产党党旗并排而立,屏幕上“中越人民联欢”的字样格外醒目。

红毯两侧,满坐中越两国代表:穿着白衬衫、系着红领巾的越南小学生,奋战在中国乡村振兴第一线的中国大学生村官,中越两国高校老师,青年企业家,艺术工作者……清澈的眼眸,动人的笑容,所有人都翘首期待。

10时许,在热烈的掌声、激昂的乐声中,全场起立,中共中央总书记、国家主席习近平,越共中央总书记苏林和越南国家主席梁强踏着红毯走来,微笑着与现场数百名中越代表挥手致意。

“这是我10年内第四次访问越南,也是我今年首次出访的首站。”在全场持续热烈的掌声中,习近平总书记发表致辞,代表中国党和政府向出席中越人民大联欢活动的

两国代表致以诚挚问候。

参天之木有其根,怀山之水有其源。“中越关系根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”致辞紧紧围绕“人民”两字展开。

“中越友好在两国人民守望相助中生根发芽”“中越友好在两国人民团结协作中开花结果”“中越友好在两国人民共同追求中传承升华”……从峥嵘岁月里的风雨同舟,到社会主义建设事业中的互利合作,再到追求和平与进步的并肩前行,习近平总书记的话语,生动而真挚,深情回顾中越友好不断成长和发展的历程,指出“人民是历史的创造者”。

总书记语重心长,越南胡志明国家政治学院哲学系主任阮明环感同身受。“习近平总书记始终坚持以人民为中心,无论在思考还是行动中,都体现出对人民的深切关怀。”他说。

“青年是事业的未来和希望。”习近平总书记每次访问越南,都将殷切的目光投向青年,关心年轻一代对传统友谊的传承和接续——

2015年会见中越青年代表,强调“中越传统友谊必将跨越历史长河,历久弥深,历

久弥新”;2017年出席越中友谊宫落成移交仪式,鼓励中越青年多为加强两国友好交往合作作贡献;2023年会见中越两国青年和友好人士代表,希望青年“成为中越友好征程的领跑者”;此次宣布“中方将在今后3年邀请越南青年赴华开展‘红色研学之旅’”,探寻中越友好的红色基因……习近平总书记满怀关爱,着眼长远,推动中越“同志加兄弟”的情谊永葆青春。

越南交通运输大学讲师阮光明在现场聆听习近平总书记讲话,激发出“中越携手发展的坚定决心”。“面向未来,两国青年将从历史中汲取友谊的力量,推动两国共同繁荣发展。”他有感而发。

苏林总书记在致辞时说,在习近平总书记、国家主席对越南进行历史性访问,两国共同庆祝建交75周年和人文交流年之际,举行中越人民大联欢具有重要意义。

“越中青年要肩负起历史使命,让两国一代代领导人亲自缔造和培育的传统友好代代相传。”

在全场期待的目光中,红色大屏幕字样更换。“5—4—3—2—1—开始!”两党两国领导

人与双方代表共同按下按钮,启动“红色研学之旅”项目。灯光闪耀,两国青年探索友好历史、携手互学互鉴之路延展向前。

不忘来时路,方知向何行。越南胡志明国家政治学院政治与国际关系研究所所长陶玉宝说,越中双方开启“红色研学之旅”,体现了对传承红色基因的珍视,有助于增进两国人民特别是年轻一代友好感情。

正在河内国家大学进修的广西高校教师欧阳雪在现场聆听习近平总书记的致辞,难言激动:“在新时代的征程上,我们青年会牢记两国领导人的嘱托,传递好中越友好的接力棒。”

“让我们赓续传统友谊,将两国人民友好的涓涓溪流汇聚成中越友好的滔滔大河,为推动构建人类命运共同体、建设更加美好世界作出新的更大贡献。”习近平总书记的嘱托,指向中越友好更远的未来。

从“同志加兄弟”的传统友谊到具有战略意义的命运共同体,中越友谊之河穿越时空,因每一次握手、每一次交流、每一次探寻,激荡出更美的浪花,奔涌向前。

## 北约秘书长:从未许诺 把乌入约写入俄乌和平协议

新华社基辅4月15日电 北约秘书长吕特15日说,北约对乌克兰的支持“不容置疑”,但北约从未许诺将乌克兰加入北约写入乌克兰和俄罗斯未来达成的和平协议。

据乌克兰国际文传电讯社报道,吕特15日访问乌克兰南部城市敖德萨并与乌总统泽连斯基举行会晤。吕特在与泽连斯基举行的联合记者会上说,北约将一如既往与乌克兰站在一起,北约对乌方的支持“不容置疑”;乌克兰加入北约的进程不可逆转,这是

去年在华盛顿举行的北约峰会作出的决定,“一切都没有改变”。

但吕特同时强调,“当我们说乌克兰有朝一日会成为北约一员时,我们从未许诺这是(俄乌)和平协议的一部分”。

吕特说,俄乌两国停火止战后,须竭尽全力确保俄罗斯永远不会试图征服乌克兰领土。

据乌克兰总统网站报道,吕特同泽连斯基当天围绕乌克兰的防空需求、停火谈判进展、北约与乌方合作等问题进行了讨论。

## 内塔尼亚胡:强烈反对 建立巴勒斯坦国

新华社耶路撒冷4月15日电 以色列总理办公室15日发表声明说,以色列总理内塔尼亚胡在与法国总统马克龙通话时强烈反对建立巴勒斯坦国。

内塔尼亚胡对马克龙说,至今没有任何巴勒斯坦方面的机构谴责过2023年10月7日巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对以色列发动的袭击,而一个距离以色列城市“仅几分钟”路程的巴勒斯坦国将会成为“伊朗恐怖主义的

据点”,“绝大多数以色列公众”对此都坚决反对。

以色列总理办公室当天晚间在另一则声明中说,内塔尼亚胡日前前往了加沙地带北部。

马克龙9日在法国电视五台播出的访谈节目中说,法国可能在今年6月承认巴勒斯坦国。他认为,在适当时机承认巴勒斯坦国“是正当的”。马克龙强调政治解决巴以冲突的重要性,同时呼吁一些支持巴勒斯坦的国家也承认以色列。

## 加拿大大学教师协会警告 其成员非必要不前往美国

新华社渥太华4月15日电 加拿大大学教师协会15日在其官网发文警告其成员非必要不要前往美国。

该协会说,鉴于目前美国政治形势的快速变化以及有关个人在跨境时遇到困难的报道,该协会强烈建议其成员仅在必要的情况下前往美国。

该协会提醒,那些来自与美国外交关系紧张的国家或对特朗普政府发表过负面看法的学者,在前往美国旅行时应特别谨慎。此外,那些研究成果可能与特朗普政府立场

相悖以及跨性别的学者也要格外注意。该协会建议,学者们应该仔细考虑在跨境时他们的电子设备上有或需要有哪些信息,并在必要时采取措施保护敏感信息。

加拿大政府最近更新了赴美旅行警告,提醒居民可能在跨境时遭遇美边防人员的审查,甚至可能被拘留。

加拿大大学教师协会成立于1951年,代表了加拿大125所大学、学院的72000名教师、图书管理员、研究人员及其他学术专业人员。

## 法国驱逐12名 阿外交人员并召回大使

新华社巴黎4月15日电 法国总统府15日晚发布公告说,将驱逐12名阿尔及利亚驻法外交人员,并召回驻阿尔及利亚大使。

公告说,法方对阿方驱逐12名法驻阿外交人员的决定感到震惊,阿方应对两国关系“突然恶化”负责。公告还说,法方将继续维护自身利益,并表示重启对话对两国都有利。

阿尔及利亚外交部14日发表声明,宣布法国驻阿大使馆和领事馆的12名工作人员

因与居住在法国的阿尔及利亚人被绑架案有关,包括一名阿尔及利亚领事。

公告说,法方对阿方驱逐12名法驻阿外交人员的决定感到震惊,阿方应对两国关系“突然恶化”负责。公告还说,法方将继续维护自身利益,并表示重启对话对两国都有利。

阿尔及利亚曾是法国殖民地。数月来,阿尔及利亚和法国关系持续紧张。2024年7月底,由于不满法国在西撒哈拉问题上的立场,阿尔及利亚召回驻法大使。

## 秘鲁前总统乌马拉 因洗钱罪被判15年监禁

新华社利马4月15日电 秘鲁高等法院15日以洗钱罪判处前总统乌马拉及其妻子埃雷迪亚15年监禁。

当天的庭审法官认为,乌马拉夫妇隐瞒了2011年大选期间巴西最大建筑公司奥德布雷希特公司提供的资金并用于购买房产。乌马拉夫妇涉嫌洗钱罪名成立,均被判处15年监禁。法庭还缺席判处埃雷迪亚的兄弟伊兰·埃雷迪亚12年监禁。

法庭宣布,对乌马拉的判决立即执行。乌马拉将被转移至首都利马一处监狱服刑。根据秘鲁法律,乌马拉在服刑期间仍有权提出上诉。

乌马拉于2011年至2016年担任秘鲁总统。2017年7月,秘鲁司法部门以乌马拉夫妇涉嫌洗钱等罪名决定对两人实行18个月的预防性监禁。根据此前秘鲁检方调查,乌马拉夫妇涉嫌从奥德布雷希特公司的建筑项目中获取非法利益。

## 特朗普战情室开会 对伊朗让步还是加强施压?

可以通过外交手段解决,但同时威胁对伊朗发动军事打击。

白宫发言人莱维特15日拒绝就这次战情室会议回答媒体提问,只是说“对伊朗的极限施压行动继续,但总统明确表示,希望与伊朗对话和讨论,同时表明伊朗不得拥有核武器。”

### 美方让步,重回伊朗核协议?

威特科夫14日晚接受福克斯新闻台采访时,以“积极”一词评价美伊12日在阿曼举行的第一轮谈判。按照他的说法,美方立场是伊朗必须停止目标丰度为20%的铀浓缩活动,更不得达到60%的“近武器级”丰度,但美方不排除允许伊朗进行目标丰度为3.67%的铀浓缩活动的可能性,以满足民用核能项目需要。

法新社解读称,3.67%的浓缩铀丰度正是2015年伊朗核问题全面协议对伊朗铀浓缩活动规定的上限。一些媒体认为,威特科夫这番话意味着特朗普政府将对伊朗作出重大妥协,基本上回到2015年伊朗核协议。

威特科夫还说,按照新协议,伊朗必须就铀浓缩丰度接受核查,不得研发核弹头核爆

装置。阿克西奥斯新闻网报道说,威特科夫这番话与华尔兹的主张大相径庭。后者近几周声称有必要瓦解伊朗整个核计划。这番话也与以色列总理内塔尼亚胡所言矛盾,内塔尼亚胡上周与特朗普会晤时声称要完全瓦解伊朗核计划。

威特科夫15日晚些时候在社交媒体X上澄清说,任何最终协议必须就中东的和平、稳定与繁荣设立一个框架,这意味着伊朗必须停止并彻底取消其“核浓缩与核武器化计划”。

国际原子能机构最近一份报告估计,伊朗拥有丰度为60%的浓缩铀274.8千克。制造核武器的武器级浓缩铀丰度要求高于90%。

### 以媒称伊朗邀美国特使访伊

威特科夫定于19日在阿曼斡旋下与伊朗外交部长阿拉格齐举行第二轮谈判。15日战情室会议前,特朗普与阿曼苏丹海赛姆通了电话。据阿曼国家通讯社报道,两位领导人讨论了“支持这些谈判取得所期待结果的方式”。

伊朗最高领袖哈梅内伊15日与政府最

高层官员开会时说,与美国的第一轮谈判“令人满意”,他对谈判“既不过于乐观,也不过于悲观”,并强调,他“非常怀疑对方,但对我们自己的能力有信心”。

据阿克西奥斯新闻网早些时候报道,第二轮谈判将在意大利首都罗马举行,美国、伊朗和意大利政府均已证实这一消息,意方已向伊朗代表团发放签证。但伊朗外交部14日晚说,第二轮谈判依然会在阿曼首都马斯喀特举行。美方官员尚未证实这一变动。

知情人士说,谈判地点从罗马重新改为马斯喀特的原因之一是,美国副总统万斯打算18日访问意大利,白宫希望避免两件事同时发生在罗马。

《今日以色列报》15日援引消息人士说法报道,美伊12日在马斯喀特举行由阿曼方面传话的间接谈判期间,原本待在不同房间的威特科夫与阿拉格齐“偶遇”,连同东道主阿曼外交大臣巴德尔,三人坐下来进行了交谈。这其实是一次事先安排好的“偶遇”。威特科夫告诉阿拉格齐,美方有意达成协议,可以帮助伊朗吸引西方甚至美国投资。阿拉格齐呼吁美方取消制裁,并邀请威特科夫访问德黑兰。后者没有拒绝。

新华社北京4月15日电

## 语言为礼 文化为桥 ——巴西里约庆祝“国际中文日”

国这个遥远国度的文化魅力,我也会开始尝试学习中文”。

本次活动以“中文:穿越时空的礼物”为主题,由里约天主教大学孔子学院和巴西中国和平统一促进会共同举办,得到中国驻巴西大使馆、中国驻里约热内卢总领馆等支持。中巴政商学界代表、文化团体及里约天主教大学师生近400人齐聚一堂,感受中华文化之美。

中国驻里约副总领事王海涛在致辞中表示,中文不仅是中国人民表达思想、传递情感的重要工具,更是世界各国人民认识中国、理解中国的重要窗口。他希望未来与各界携手努力拓宽中巴人文交流渠道,推动中文教育

持续深入发展,为建设中巴命运共同体打造更为坚实的民意基础和文化纽带。

里约天主教大学副校长马塞洛·加塔斯表示,“国际中文日”庆祝的不仅是一种语言,更是一种古老的知识、哲学和文化传承,通过与这一遗产的联系,我们有机会丰富自己的人生旅程,发现应对当前挑战的新答案,并加深巴西与中国之间的联系。

巴西中国和平统一促进会会长张小春表示,巴西是多元文化交融的热土,中文正成为巴西人打开东方智慧的钥匙,而这种文化的共生,正是中巴友谊的生动写照。

里约天主教大学孔子学院巴方院长莱昂纳多·贝伦格表示,随着中国国际地位不断提升,以及巴中各领域合作持续深化,巴西人对中文的兴趣不断加强,学习需求日益增加。“中文能为人们打开中国的大门,我认为巴西人应该更加积极地去接触、学习中文。”

### 清风劲吹 廉韵悠长

近期,招远市齐山镇纪委以廉政宣传教育活动为契机,多管齐下、精准发力,通过一系列富有特色的活动,为干部敲响廉洁警钟,引导干部把纪律内化于心、外化于行,切实弘扬风清气正主旋律,为乡镇发展注入廉洁动力。齐山镇纪委组织年轻的机关干部,特别是新进单位的干部开展廉政警示教育现场教学活动,把开展廉政谈话作为推进廉政建设的重要举措,纳入常态化工作部署推进,围绕廉洁自律与作风建设要求、岗位风险及干部思想、政治、道德、工作等实际情况逐级深入开展廉政谈话,提醒、警示干部始终绷紧廉洁自律这根弦。下一步,齐山镇纪委将以此次廉政教育活动为契机,持续强化廉政教育和执纪监督,进一步筑牢干部职工拒腐防变的思想堤坝,把廉洁自律融入日常工作和生活中。(孙小磊)



新华社利马4月15日电 秘鲁高等法院15日以洗钱罪判处前总统乌马拉及其妻子埃雷迪亚15年监禁。

当天的庭审法官认为,乌马拉夫妇隐瞒了2011年大选期间巴西最大建筑公司奥德布雷希特公司提供的资金并用于购买房产。乌马拉夫妇涉嫌洗钱罪名成立,均被判处15年监禁。法庭还缺席判处埃雷迪亚的兄弟伊兰·埃雷迪亚12年监禁。

法庭宣布,对乌马拉的判决立即执行。乌马拉将被转移至首都利马一处监狱服刑。根据秘鲁法律,乌马拉在服刑期间仍有权提出上诉。

乌马拉于2011年至2016年担任秘鲁总统。2017年7月,秘鲁司法部门以乌马拉夫妇涉嫌洗钱等罪名决定对两人实行18个月的预防性监禁。根据此前秘鲁检方调查,乌马拉夫妇涉嫌从奥德布雷希特公司的建筑项目中获取非法利益。